

大陸委員會第8次諮詢委員會議與會委員發言重點

大陸委員會於日前舉行諮詢委員會議，主題為「『習五條』提出『一國兩制臺灣方案』後續對臺統戰作為」，與會諮詢委員發言及討論重點摘述如次：

- 一、學者引言報告指出，「習五條」提出「一國兩制臺灣方案」的戰略意圖在對內交代兩岸和平發展不能「只經不政」，必須邁向和平統一；對外則強調「正當性」、排除外國勢力干擾；對臺方面，必須揭示歷史性里程碑，才能達成「反獨」與「促統」併進的目標，並透過「民主協商」，繞過我公權力及主要政黨團體，在臺灣各界找出「代表」，以推進統一。學者認為，未來會有兩個階段，一是進行經社融合，二是加大促統、促談的社會基礎。建議政府思考現行法規應與時俱進，因應陸方後續的單邊立法、去主權作為及利用交流拉攏。
- 二、與會委員表示，中華民國是主權國家，「一國兩制」不適用臺灣，陸方提出「一國兩制臺灣方案」的目的是推促政治協商、拉高談判價碼、擾亂臺灣內部、改變兩岸現狀，建議政府應擴大政策說明，闡明拒絕融合、不依賴中共，避免陷入其框架；另應深入社會基層加強溝通，強調臺灣不在砲口下談判，並以「民主複決、和平棄武、發展永續」為我方主軸。尤其可借鑒香港實施「一國兩制」造成自由民主倒退實例，揭露中共所謂「一國兩制」真實面貌，進行反宣傳。
- 三、另與會委員分析，「習五條」提出後，中共已建構「一

中原則」的「新三段論」，即「九二共識」、「中國統一」、「一國兩制」。對外強調「一國」已沒得討論，習近平的對臺進程仍會與其推進偉大復興的時程相連結。學者表示，過去「一國兩制」曾有專家指具「矛盾性、過渡性及壓倒性」；當前習對臺已跳脫過去對臺步驟，加大滲透、分化，「習五條」更具「欺騙性、強制性、急迫性」，政府應加強臺灣社會更認識中國大陸，另維持臺灣穩定發展環境，為臺灣青年及企業發展找出路，加強人才培養，推動臺灣國際化。此外，有學者認為中共對臺政策與國際局勢連動，應關注美中貿易戰、北韓去核化及美國總統大選等，對我國家安全發展至為關鍵，政府須慎防中共藉機尋找矛盾出口。

四、陳明通主委在會中強調，「習五條」的目的就是要消融我主權。臺灣在地緣政治及民主價值方面是中國大陸的強烈對照組，經過幾十年的兩岸關係，臺灣仍堅持主權不變，因此中共感到急切，提出「一國兩制臺灣方案」。陳主委認為，臺灣社會應注意中共的融合作為，不要「因利失本」。面對中國大陸對中華民國去主權化的作為，陸委會將依據總統指導綱領積極應處，捍衛國家主權與民眾權益福祉；未來也會進一步揭露中共對臺破壞作為，讓民主社會有更完整的政治判斷。